

Distinguido Sr. Durkheim:
Ud. está equivocado (pero pensamos lo mismo).
El hecho social y la Sociología
en la Argentina del Centenario
Diego Ezequiel Pereyra

Diego E. Pereyra es Investigador Asistente del Conicet, con sede en el Instituto de Investigaciones Gino Germani, Universidad de Buenos Aires. Es también Coordinador de la Comisión en Historia de la Sociología, Instituto de Investigaciones Sociológicas, Consejo de Profesionales en Sociología.
e-mail: diegoepereyra@yahoo.com.ar.

Una primera versión de este trabajo fue leída en mayo de 2001 en el marco del Seminario de Historia de la Ciencia coordinado por Alfonso Buch en la Universidad de Quilmes. Una versión revisada fue presentada en julio de 2002 como ponencia en el Congreso Mundial de Sociología de Brisbane. Agradezco especialmente los valiosos comentarios de Irina Podgorny, siempre lúcida y simple en sus críticas, a Ricardo Sidicaro, por estimularme a darle forma final al trabajo, y a Jennifer Platt, por su atenta lectura del texto y sus inteligentes anotaciones.

Resumen

Uno de los aspectos más sorprendentes de la sociología argentina durante las dos primeras décadas del siglo XX es su actualización bibliográfica. Por ejemplo, un grupo de intelectuales locales tenía entonces un detallado conocimiento de la teoría de Durkheim. Resulta llamativa entonces la ausencia de estudios sobre la influencia de este autor en los orígenes de la sociología en Argentina. Por lo cual, en este trabajo analizaré el debate generado a partir de la enseñanza y discusión de las ideas de Durkheim en las clases universitarias de sociología en Argentina entre 1900 y 1920. Se estudiarán especialmente las clases de Leopoldo Maupas, quien mantuvo una polémica epistolar con el pensador europeo, y que según la opinión de sus colegas argentinos, corrigió y refutó las ideas del autor de *El Suicidio*. De esta manera, reflexionaré sobre las lecturas de la obra durkheimiana realizadas en Argentina durante el Centenario, y cómo el uso de los principales conceptos de esta teoría le permitió a Maupas realizar un agudo análisis del sistema sociopolítico en el país.

Summary

One of the most surprising aspects of Sociology in Argentina during the first two decades of the 20th century was its bibliographical updating. For instance, a local intellectual group had, at that moment, a detailed knowledge of Durkheim's theory. It is very remarkable to notice the lack of studies about Durkheim's influence in the origins of Sociology in Argentina. So, in this article I will study the debate created from the teaching and discussion of Durkheim's ideas in Sociology universities lectures in Argentina between 1900 and 1920. I will specially focus on Leopoldo Maupas' courses of lectures, who kept an epistolary discussion with the European sociologist, and who, according to his Argentine colleagues, corrected and refuted wrong the ideas of the author of *The Suicide*. So, in this paper I will consider the studies on Durkheim's works done in Argentina during the Centenary, and I will ask myself about how the main topics of this theory allowed Maupas to do such a smart analysis on the socio-political system in the country.